

做强文旅产业需厚积薄发

□唐彦云

江海锐评

刚刚过去的中秋国庆黄金周，祖国各地火热繁忙的旅游市场、丰富多彩的文旅业态、持续高涨的消费人气，凸显人民群众的精神文化需求得到全面释放。我市的成绩单也很喜人：全市旅游运行安全平稳，携程平台数据显示，南通异地游客占比达50.2%，全市景区门票订单量较2019年增长115%，增幅位列江苏省内第3，旅游人次及消费金额均位列全省第6。

在国内黄金周的热潮中，也发生了一些不和谐甚至尴尬的事。比如河南南阳“中原笛笛音乐节”，因部分

乐迷遭遇偷盗事件，屡次登上热搜榜，更成为引发公众极大关注的社会话题，以至于有人将南阳音乐节称为“音乐劫”。

可以说，南阳“音乐劫”有很多值得反思之处，给南通本地文旅业，也带来一些有意义的思考和提醒。

如今，传统旅游消费正陷入瓶颈，即使坐拥旅游资源富矿，也会坐吃山空，因跟不上形势而落伍。然而，不做事就不会出事，做事就意味

着要承担责任和风险。从这个角度来说，南阳为打造城市IP、拉动文旅消费，带着满腔诚意执着邀请、全城动员、倾心承办笛笛音乐节这样具有全国影响力的大型活动，其主动出击、创新求变的精神是非常值得肯定的。但从另一角度来说，在黄金周期

间举全城之力组织类似笛笛音乐节这样的大型活动，是对城市治理体系、管理能力和水平的一次大考，组织工作任何一个环节出了问题，都可能对城市品牌造成负面影响，甚至功亏一篑。说到底，做强地区文旅产业，是一项系统工程，不可指望“毕其功于一役”。

随着人们生活方式和消费观念的多元化，激发游客出游的“触点”越来越小、越来越感性，或因一个点赞的视频、一处打卡景点、一顿美食，或因一场赛事、一个展览、一台演出，都能促成心动不如行动的旅行。很多地方利用假期，精心打造各种美食、运动、演艺等旅游

新业态活动，以吸引人气、带动消费。而这些活动的成功举办、旅游运行的安全平稳，离不开各行各业的协调配合，离不开当地民众的理解与支持。因此，做强城市文旅产业，绝不仅仅是政府部门、从业经营者的责任，需要有大局观，人人当好城市的主人翁，让良好的个人形象成为展示城市文明程度的窗口。如今，通过各种自媒体平台，每位游客的吐槽或者赞美，都会给旅游地带来一定影响。而城市口碑，很大程度依赖于网络上的有效传播，就像读库主编老六，一位高素质的南通铁杆读者给他留下了深刻印象，成为读库新基地落户南通的动因之一。

总之，做强地方文旅产业，需要创新求变，更需要厚积薄发，方能从一时走红到持续繁荣。

有话直说

小剧场演出展现文旅交融新活力

□孙维国

9月至10月，2023年全省小剧场演出季火热进行中，我市除了积极推荐艺术精品参加全省小剧场优秀剧（节）目巡演外，还努力创新“小剧场+”文旅消费新场景，市（县）区整体联动，有序开展小剧场本土剧目演出、外邀剧目演出、主题性演出（活动），以及“玩转小剧场”主题艺术公教活动，进一步激发文旅消费新活力。（10月10日《江海晚报》）

近年来，小剧场演出已经成为一种文化现象，为观众带来了精彩纷呈的艺术享受，还成为文旅融合的重要窗口。2023年的全省小剧场演出季，不仅在我市推出了一系列高质量的小剧场剧目，还通过创新的“小剧场+”文旅消费新场景，为观众提供了更多文化艺术体验，激发了新的消费活力。

小剧场是观众欣赏戏剧的场所，也是文化交流和艺术传承的平台。我市的小剧场演出季既引进了优秀剧目，也推出了本土创作，使文化艺术得以传承和发展。通过演出季，观众可以欣赏到来自不同地方和不同风格的戏剧作品，多样性丰富了观众的审美体验，促进了文化的多元发展。

“小剧场+”文旅消费新场景的创新，更是为观众提供了全新的文化体验。观众可以欣赏精彩的演出，还可以

确保“零工市场”灵活不凌乱

□苑广阔

“双十一”即将来临，不少供货商、物流企业已开始谋划大量招募零工，以应对“旺季”人手紧缺的问题。说到“零工市场”，很多人会第一时间想到，大多数城市都存在“马路市场”。在自发形成的务工“马路市场”，从早晨开始，需要找工作的就在此聚集，而需要招工的企业或个人，则从中挑选自己需要的各种工种的劳动者。在传统的“零工市场”等着找工作的劳动者，往往以中老年人为主，他们在劳动力市场属于弱势群体，因为年龄、身体等原因，很难找到长期稳定的工作，而“零工市场”则可以满足他们的工作需求。

现在的“零工市场”，正在悄然发生变化。比如在政府部门的支持和帮助下，很多“零工市场”从原来的露天状态搬进了楼房里，避免了雇佣双方日晒雨淋，硬件设施得到了很大的改善。再比如随着劳动者就业观念的转变，“零工市场”的求职者，也不再全是中老年人，很多年轻人甚至是刚毕业的大学生，也愿意到“零工市场”寻找工作机会。不少年轻人在一时找不到长期稳定工作的情况下，打零工可以作为一个过渡。因为相对自由，约束较少，加之工资基本上以日结为主，很少存在拖欠现象，对很多年轻劳动者有吸引力。

不要小看了分布在城市各个地方的“零工市场”，从劳动者个人的角度来看，这关系到他们的一日三餐，关系到他们在城市的生存和发展。而从民生的角度来看，“零工市场”为社会提供了大量的工作机会，解决了很多人的临时性就业问题，还帮助很多企业缓解了临时性的用工紧张问题，同时有利于维护社会的稳定。正是看到了“零工市场”的现实意义，2022年，人力资源和社会保障部、民政部等五部门发布《关于加强零工市场建设完善求职招聘服务的意见》，更好支持多渠道灵活就业。

“零工市场”需要政府更多的帮助与呵护。从硬件设施来看，可以把原来的露天市场搬进楼房，或者至少可以在原来的露天市场搭建遮雨棚等，来避免雇佣双方日晒雨淋。从软件建设方面来看，可以由政府职能部门打造线上零工平台，以微信群、小程序等引导雇佣双方在线应聘、在线招工，以此来突破时间、空间的限制。

可以想见的是，随着劳动者就业理念的不断变化，“零工市场”还将得到进一步的发展壮大，因此如何服务好“零工市场”的发展，就成了需要政府有关部门用心考虑的问题。



刚刚过去的国庆中秋长假期间，市区近900名爱心市民参与了无偿献血，以特殊的方式向新中国74周年华诞献礼。朱晋画

想方设法让困难群体端稳就业饭碗

□沈峰

10月6日，南通市崇川区第二批城乡社会管理公益性岗位面试工作圆满完成。今年两批次共有72名就业困难人员通过面试，进入辖区各街道、社区服务机构，从事基层管理服务工作。今年以来，已有174名就业困难人员上岗受益，享受公益性岗位补贴和社保补贴183.95万元。（10月8日《江海晚报》）

就业是最基本的民生，是经济发展的晴雨表、社会稳定的压舱石，事关经济社会发展大局。就此而言，崇川开发公益岗位升级就业服务，精准帮扶就业困难群体“找好工作”，用心用情稳就业保民生，值得肯定。

党的二十大报告提出，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。解决困难

群众的就业问题是一项需要长期关注和解决的重

要任务。困难群体主要涵盖大龄或长期失业者、城镇“零就业家庭”成员、农村贫困户劳动者、残疾人、低学历和低技能劳动者等。这些人群在背景、学历、技能等方面相对薄弱，往往从事劳动密集型工作或临时性工作，在就业市场处于弱势地位。因此，解决困难群体的就业问题，需要政府牵头、全社会参与，建立健全社会保障制度，依靠政策端、市场端、服务端协同发力，让困难群体端稳就业饭碗。

值得欣慰的是，近年来崇川坚持线上线下相结合，依托“江苏智慧人社”云平台、基层公共服务平台及“家门口”就业服务站，聚焦五类重点群体，多渠道排查就业困难人员，充分发挥公益性岗位兜底安置作用，积极稳妥开展市政管理、群团工作、社会保障、公共环境卫生等基层管理岗位，充实基层力量，大力创设文明长效管理秩序员岗位，助力文明城市创建。公益性岗位开发按照人岗相适原则，科学设岗，明确责任分工，切实解决部分群众因年龄偏大、技能缺乏无法通过市场渠道就

业的现实问题，值得推崇。进一步看，稳就业是保障和改善民生的根本举措，需要相关部门坚持把稳就业作为重大政治责任，落实落细稳就业各项工作。同时，要着力激发创新创业活力，培育就业增长点，深入实施重点群体创业推进行动，强化创业培训、创业服务和政策支持，创建一批创业孵化示范基地，组织开展各类创业推进活动，营造良好创新创业环境。还要支持零工市场建设，及时发布零工信息，落实新就业形态劳动者权益保障政策等。

习近平总书记强调：“强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。”就业关系到每一个劳动者的权益，关系到每一个家庭的幸福。因此，各级部门要切实加强困难群体就业帮扶，健全就业援助制度，对就业困难群体提供精细化服务，统筹做好下岗失业人员等再就业工作，扩大公益性岗位托底安置，为困难群体就业创业提供更好条件。只有充分调动各方力量共同参与，不断提升就业服务水平，才能推动就业增长与经济发展互促共进。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

设计：张源

I
向
爱

这下边舍谛洲、遮末罗洲、筏罗遮末罗洲、提诃洲、毗提诃洲、矩拉婆洲、桥拉婆洲，这八小部洲”“天洁塔、地灵塔、吉祥塔、皆莲塔，这四座……”如此专业的介绍既不是来自导游，也不是来自学者，而是出自一名颐和园保洁员之口。这两天，颐和园保洁员张旭为游客介绍颐和园四大部洲的“贯口”视频刷屏网络，不少网友称其为“最强扫地僧”，还有人开玩笑说“莫不是管理人员假扮的”。一名保洁员能如此专业地向游客介绍颐和园，既在意料之外，却也在意料之中。《意料之外》是保洁员展现的知识面、专业度与他的“身份”不符，而“意料之中”则是，每个人的职业岗位不同，但都要有终身学习的理念、终身学习的态度。坚持终身学习，不仅可以丰富自己的生活，拓宽自己的视野，还可以为职业岗位注入不同的内涵。社会在快速发展变化，新职业会不断涌现，对传统职业也提出更高的要求，劳动者需要更新自己的知识结构，拥有能终身就业的能力。除了对职业发展有益外，终身学习还是一种生活的方式，会充实每个个体的精神文化生活。

——人民日报《拓宽传统文化传承发展的路径》

——北京青年报《颐和园“扫地僧”折射终身学习的魅力价值》

亚运之光点亮杭州，亚洲健儿共赴亚运之约。据统计，亚洲45个国家和地区代表团全部参赛，1.2万余名运动员报名，杭州亚运会已成为亚运史上规模最大、项目最多、覆盖最广的一届运动会。“忆江南，最忆是杭州”的胜地，向世界呈现了一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会，推动亚洲文明对话。此次，来自亚洲各地区的体育健儿齐聚西湖畔，充分展示竞技风采，有助于提高亚洲竞技体育水平，推动亚洲体育事业发展，提升亚洲体育的国际地位和影响力，增强亚洲体育对世界奥林匹克运动发展和全球体育事业发展的贡献度。杭州亚运会是中国式现代化创造的人类文明新形态的展示窗。杭州亚运会突出人文亚运特点，展现“诗画江南、活力浙江”的独特魅力，这不仅是一场活力飞扬的体育盛会，更是一场气象万千的人文盛宴。中国新时代，杭州新亚运，相信亚洲各地区一定会以杭州亚运会为平台和载体，以体育之名，打造亚洲文明对话的样板，为世界文明交流互鉴贡献力量。

——光明日报《让亚运之约推动文明对话》

——苏州新闻网《从“心”出发，共护儿童健康成长》